
REZIME:

Ova analiza postojećih praktičnih politika daje sliku stanja i niz predloga različitih praktičnih politika koje bi doprinele da se u Gradu Subotici radi na unapređenju mentalnog zdravlja budućih mladih i odraslih ljudi, posebno onih iz kategorije društveno isključenih grupa. Takođe, predlog praktičnih politika će unaprediti napore institucija i navladinih organiazcija u uključivanju socijalno isključenih društvenih grupa stanovništva, porodice i dece. 

Izrada dokumenta Predlog praktične politike je jedan od mogućih načina zagovaranja i put ka ostvarivanju promena i inovacija kojima svi težimo. Dokument će doprineti većoj transparentnosti i odgovornijem donošenju odluka od strane lokalnih vlasti, a takođe, pomoćiće državnim organima u boljem razumevanju šta je neophodno uraditi. 

Opredelenje za podrškom u periodu ranog razvoja najmlađh sugrađana, rukovodstvo Grada Subotici je pokazalo jasnu viziju potreba za izgradnju kvaliteta života svojih građana. Usluge u ranom razvoju dece i podršku njihovim roditeljima zahteva tesnu saradnju sektora socijalne i zdravstvene zaštite i obrazovanja. Ovo bi bila dopuna postojećoj ponudi namenjenoj porodicama sa malom decom od 0 do 5,5 godina kako bi sticali potrebne životne veštine i navike. U ove aktivnosti uključili bi se stručnjaci, volonteri i studenti koji se školuju da rade sa decom i porodicom. 

UVOD: 

Institucije u Srbiji ne pridaju dovoljan značaj ranom razvoju dece. Sveobuhvatni programi pomoći trudnicama i mladim majkama ne postoje, a nedostatak ovakvih usluga posebno pogađa romsku decu koja su izložena višestrukoj diskriminaciji i teškim uslovima života. Zato je u okviru projekta „Osnaživanje Romkinja za podršku ranom razvoju dece“ pokrenuto razvijanje modela koji će osnažiti 90 mladih majki iz Subotice, Kruševca i Beograda da budu dobra podrška svojoj deci. 
Pilot projekat „Osnaživanje Romkinja za podršku ranom razvoju dece“ podržava Bernard van Lir fondacija iz Holandije a sprovode Građanske inicijative, Edukativni centar Roma iz Subotice, NVO „Romani cikna“ iz Kruševca i Dečiji centar „Mali princ“ iz Beograda. Kancelarija za ljudska i manjinska prava Vlade Republike Srbije takođe podržava projekat u okviru programa „Borba protiv diskriminacije i unapređenja položaja osetljivih kategorija stanovništva".
MEĐUNARODNI STRATEŠKI OKVIR je predstavljao osnov za izradu nacionalnih strateških i zakonskih okvira. Neki od značajnih međunarodnih i EU dokumenata na koje ćemo se pozivati u ovom dokumentu su: Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima, Konvencija UN o pravima deteta, Svetska deklaracija o obrazovanju za sve, Milenijumski ciljevi razvoja,  Dokument  Evropa 2020 u sprečavanju socijalne isključenosti ističe razvoj ranog detinjstva i inkluziju romske porodice.  Ovaj poslednji dokument je završen u 2011. godini i posebno naglašava da faktori koji utiču na rani razvoj deteta predstavljaju glavnu odrednicu u razvoju ljudskih potencijala. Njime se ističe da bi EU trebala da preuzme vodeću ulogu u definisanju i unapređenju sadašnjeg sistema usluga za podršku roditeljima dece ranog uzrasta, sa posebnim fokusom na decu iz socijalno ugroženih grupa.

Dekada inkluzije Roma 2005-2015, najveći napor međunarodne zajednice da se suoči sa zajedničkim evropskim izazovom inkluzije Roma na koordiniran, otvoren i transparentan način. Naša zemlja je potpisnica „Dekada za inkluziju Roma” (2005–2015.) i s obzirom na tu činjenicu vrlo se intenzivno radi na unapređenju položaja Roma u 4 prioritetne oblasti: zdravlje, obrazovanje, stanovanje i zapošljavanje. Usvojena je i Strategija za unapređivanje položaja Roma u Republici Srbiji (2009), kao i 13 nacionalnih akcionih planova (2013). 
Srbija ima strateški okvir, usklađen sa preporukama UN i Evropske unije, koji podstiče rad sa porodicom i decom i koji itekako govori o značaju usklađivanja lokalnih propisa sa njima. NACIONALNIM DOKUMENTIMA koji su značajni za kreiranje dokumenta Predlog praktičnih politika i koji su nam poslužili kao osnova su: Strategija za smanjenje siromaštva, koja je formalno istekla, ali daje značajne preporuke u delu koji se odnosi na unapređenje položaja Romkinja i dece ističe oblasti zdravstva, obrazovanja i socijalne zaštite, zatim Nacionalni Milenijumski iz 2006. godine, su ciljevi razvoja koji se prilagođavaju sprecifičnim potrebama građana kako na nacionalnom tako i na lokalnom nivou. Važan dokument je i Uredba o nacionalnom programu zdravstvene zaštite žena, dece i omladine ( 2009.) takođe je jedan od važnih dokumenata koji postavlja majke i odojčad kao jedan od prioriteta. Takođe, ovaj dokument ističe da je potrebno u procesu planiranja i organizacije službi za zdravstvenu zaštitu žena, dece i omladine prioritet dati osetljivim grupacijama stanovništva (Romima, deci koja su napustila školu, interno raseljenim licima...). 

ZAKONSKI OKVIR OBUHVATA: Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja, 2009. sa izmenama i dopunama 2011.; zatim Zakon  o predškolskom obrazovanju, 2010. godine. U poslednjih 15 godina u Srbiji fokus predškolskog vaspitanja i obrazovanja pomeren na njegovu razvojnu funkciju. Obuhvat predškolskim obrazovanjem u Srbiji je znatno niži u odnosu na EU ( 47-48% za decu 3-5,5 godina). Usluge PO ne koriste oni kojima su najpotrebnije. Obuhvat je značajno niži među: romskom decom (8%), siromašnima (22%), decom na selu (29%) i decom čije majke imaju samo osnovnu školu (21%) (izvod iz MICS4, 2010, roditelji dece od 3 do 5 godina). U poslednjih nekoliko godina, obuhvat predškolskim obrazovanjem u Srbiji pokazuje rast i tu ipak važnu ulogu igraju negativne demografske promene.  
OPIS PROBLEMA: 

Grad Subotica je najseverniji grad Republike Srbije, drugi po veličini grad Autonomne Pokrajine Vojvodine i administrativni cenar Severnobačkog okruga. Teritorija Grada Subotice zauzima površinu od 1.007 km ² i graniči se sa Mađarskom.  Na osnovu popisa iz 2011. godine Subotica  ima 141.554 stanovnika koji žive u 19 naselja organizovanih u 37 mesnih zajednica.  Etničku strukturu stanovništva grada, čini 21 nacionalna zajednica. Najveći procenat zastupljenosti čine Mađari (35,65%), zatim Srbi (27,02%), Hrvati (10%), Bunjevaci (9,57%) i Romi (2,09%). Prema veroispovesti najbrojniji su Rimo-katolici (63%) i Pravoslavci (26%). U službenoj upotrebi su tri jezika: srpski, mađarski i hrvatski. 

Subotica je grad čiji je stepen razvoja iznad republičkog proseka, u kojem je stopa nezaposlenosti oko 15%, a prosečna bruto plata kok 490 €.  
Prema zvaničnoj statistici, u Subotici živi 2959 Roma. Prema evidenciji UG “Edukativnog centra Roma” ukupan broj Roma kreće se od 3500 do 4000. Na osnovu teritorijalnog porekla Rome u Subotici čine tri velike grupacije domicilni, sa područja Kosova i Metohije i iz Makedonije. Do 70% Roma u Subotici čine raseljena lica sa Kosova i Metohije.  Domicilno romsko stanovništvo  je ili integrisano u urbanoj zoni (centru grada) ili živi u udaljenijim naseljima, dok je doseljeni deo populacije smešten u devastiranim urbanim džepovima. U poslednjih nekoliko godina u Suboticu, kao pograničnom gradu  stižu i deportovani Romi iz zemalja EU koji čine deo navedenih grupa.

Jedino Romi imaju prosečnu starost ispod 30 godina, tj. 28,3 godine (Srbi 42,58; Mađari 44,97; Hrvati 51,02).  Romi su ubedljivo najmlađa populacija na teritoriji grada (opšta populacija Subotice - 47 godina), a najveću grupu čine mladi do 19 godina (čak 47%). Stopa nataliteta u romskoj zajednici je 2,5 puta veća nego kod opšte populacije, odnosno romkinje u proseku imaju po 3 deteta.  

U mesnoj zajednici Mali Bajmok i Novo Selo
u kome uglavnom žive Romi poreklom sa Kosova i iz Makedonije u 95% njihovih porodica kod kuća govore isključivo romski. Na ovoj terioriji živi oko 80  majki sa decom koja nemaju regulisana lična dokumenta ili nisu upisani u matične knjige Srbije. 

Većina stanovnika je funkcionalno nepismena, a čak trećina je bez osnovne škole.  Zajednice su deprivirane, bez minimalne infrastrukture, većina stanovnika je ispod linije siromaštva i pretežno žive od socijalnih davanja i povremenih sezonskih poslova. Velika većina porodica je višečlana, patrijahalna, a majke su tradicionalnoj podređenoj poziciji i nemaju kapaciteta da se samostalno izbore sa problemima. 

U nameri da analiziramo dokumenta lokalnih politika koje podržavaju rani razvoj dece i njihove porodice, na sajtu lokalne  samouprave dostupan je nacrt  Strategija Lokalnog održivog razvoja Subotice, akcioni plan i tri službena lista. Direktnim odlaskom u lokalnu samoupravi od službenika smo dobili dokumenta koji jasnije definišu oblasti koje pružaju podršku porodicama sa decom. 
Na nacionalnom i pokrajinskom nivou postoje još neki važni dokumenti koje je neophodno pomenuti: Zakon o finansijskoj podršci porodici sa decom u okviru kojeg podrška porodici obuhvata: poboljšanje uslova za zadovoljavanje osnovnih potreba dece, poseban podsticaj rađanju dece, podršku materijalno ugruženim porodicama sa decom, porodicama sa decom sa smetnjama u razvoju i deci bez roditeljskog staranja. Iz ovog zakona roditelji dece romske nacionalnosti u velikoj meri ostvaruju svoje pravo na roditeljski dodatak i dečiji dodatak. Važan je i Pravilnik o bližim uslovima i načinu ostarivanja prava na finansijsku podršku porodici sa decom  (Sl. Glasnik RS, br. 29/2009, 80/2004, 123/2004, 17/2006, 107/2006, 51/2010, 73/2010 I 27/2011 – odluka US).
Odluka o ostvarivanju novčane pomoći porodici u kojoj se rodi treće dete (Sl.list AP Vojvodine br. 4/2013) daje mogućnost svim majkama (uključujući i Romkinje) da dobiju novčanu pomoć, ako na dan 1.1.2013. godine i kasnije rode treće dete pod uslovom da u trenutku rađanja trećeg deteta imaju prebivalište najmanje godinu dana na teritoriji Autonomne Pokrajine Vojvodine. Ova odluka se primenjuje i novčana pomoć porodici za treće dete isplaćuje se majci, odnosno ocu koji je ostvario to pravo u 24 jednake mesečne rate . Sredstva za finansiranje novčane pomoći obezbeđuju se iz budžeta Autonomne Pokrajine Vojvodine.  
Za kreiranje Predloga praktičnih politika, koristili smo sledeća LOKALNA DOKUMENTA: 

Strategije lokalnog održivog razvoja Grada Subotice 2013-2022. (nacrt)
 koja treba da pruži smernice i podsticaje za budući razvoj lokalne zajednice, ali i da bude koristan instrument u prilagođavanju promenljivom okruženju u kome živimo u  oblastima ekonomskog razvoja, zaštite životne sredine i društvenog razvoja. U oviru ovog dokumenta nije decidno navedna podrška programima ranog razvoja dece. U okviru ovog dokumenta prepoznajemo volju lokalne samouprave da štiti ljudsko zdravlje svih  građana/ki (uključujući i Rome) omogućavajući bezbedno, čisto i prijatno životno okruženje, ističu se  preventivne akcije zdravstvenih servisa kao i nega. Kroz ovaj dokument se vidi namera lokalne samouprave da maksimalno omogućava svima obrazovanje za potrebe znanja i veštine koje će im omogućiti da potpuno učestvuju u društvenim aktivnostima, da omogućava svim društvenim grupama da učestvuju u odlučivanju i uključuje društveni uticaj i uticaj zajednice u donošenje odluka. Takođe, promoviše ekonomski se uspreh, ohrabruje se pristup radnim mestima, uslugama, dobrima. 

Pravilnik o bližim uslovima za utvrđivanje prioriteta za upis dece u predškolsku ustanovu
 definiše da predškolska ustanova u skladu sa svojim mogućnostima i iskazanim potrebama porodica za različitim programima predškolskog vaspitanja i obrazovanja, na zahtev roditelja, odnosno staratelja, vrši upis dece predškolskog uzrasta, prema određenim kriterijumima. Jedan od kriterijuma koji se često odnosi na romsku decu je da dete ima status raseljenog lica, da je predloženo od strane Centra za socijalni rad ili da je iz sredina u kojima je usled porodičnih i drugih životnih okolnosti ugroženo zdravlje, bezbednost i razvoj; ili  deca čija su braća ili sestre upisani u istu predškolsku ustanovu.  

Važna je informacija da Grad Subotica ima Pravilnik o bližim uslovima i načinu ostavrenja prava na roditeljski dodatak za prvo dete iz sredstava budžeta Grada  (“Službeni list  Grada Subotice “ br 6/09 ) koji se odnosi na sve roditelje pa i romske nacionalnosti. Takođe, doneta je i Odluka o pravu na roditeljski dodatak za prvo detet iz sredstava budžeta Grada ( “Službeni list Opštine Subotica” br.26/08 I 27/08 –isp.). Grad Subotica ima I usvojenu Odluku o ostvarivanju prava na besplatnu užinu učenicima od prvog do osmog razreda osnovnih škola na teritoriji Grada Subotice (sluzbeni glasnik broj I-00-011-86/2012 ) od 27.12.2012. god).

Za decu i mlade romske nacionalnosti od značaja je i Odluka o stipendiranju studenata sa teritorije Grada Subotice koji upisiju prvi put bilo koju godinu studija prvog stepena ( osnovne akademske studije, osnovne strukovne studije ), ili studije drugogstepena ( master akademske studije, specijalističke strukovne studije, specijalističke akademske studije na visokoškolskim ustanovama čiji je osnivač Repbulika Srbija ). Pravilnik o bližim uslovima i načinu ostavrivanja prava na finansijsku podršku porodici sa decom je takođe izuzetno važan document za populaciju romske nacionalnosti. 

           Za detaljniju sliku o realnim potrebama romske populacije sprovedena je analiza stanja u ciljanim zajednicama koje su Građanske inicijative (GI) zajedno sa 3 RNVO iz Beograda, Subotice i Kruševca sprovele u okviru projekta „Osnaživanje Romkinja za podršku ranom razvoju dece". 

Nosilac projekta su Građanske inicijative. Analiza je obuhvatila  prigodan uzorak od 77 Romkinja – majki,  starosti od 15 do 35 godina iz 3 romska naselja, nacionalna i lokalna dokumenta, kao i intervjue sa predstavnicima ključnih institucija. 

Odgovori ispitanica iz 3 romske zajednice doprineli su uvidu u stanje na terenu, neophodnom za početak rada u ovim romskim zajednicama. Imajući u vidu veličinu uzorka i druga metodološka ograničenja, ono se ne može smatrati reprezentativnim, ali detaljnije od nacionalnog uzorka sagledava stanje u izabranim romskim zajednicama. 

Rezultati ovog istraživanja prikazani su po oblastima, onako kako ih određuju ključna dokumenta (međunarodna, nacionalna i lokalna). 

STANOVANJE: U okviru Strategije za unapređenje položaja Roma postoji analiza problema sa preporukama i akcionim planom koji predviđa konkretne aktivnosti unapređenja romskih naselja i uslova stanovanja. U oblasti stanovanja za pripadnike romske zajednice u Subotici je specifično da su domaćinstva višečlana, da žive u značajno malim stambenim objektima, i da oko 50% ispitanih žive u kućama čiji su vlasnici.  Zbog pozicioniranja u legalnim gradskim naseljima, procenat stambenih jedinica priključenih na vodovodnumrežu kod Roma je neznatno veći u odnosu na opštu populaciju u Gradu. Kuće su priključene na kanalizacijsku mrežu u oko 50% slučajeva, ali je još uvek prisutan veliki procenat onih koji nemaju vodu u svom objektu u kome žive i porodica koje koriste isključivo poljski toalet. Kvaliet vode iz bušenih bunara najčešće ne zadovoljava minimum ispravnosti koji je potreban za piće.  Odvojenu sobu za decu ima samo jako mali procenat domaćinstva, dok u većini slučajeva deca ranog uzrasta do 3 godine spavaju u prostorijama gde se obavljaju dnevne aktivnosti i to u kolevci na tradicionalan način umotana ili  na sunđeru postavljanim na pod u uglovima prostorija. Osim majki koje same u potpunosti vode brigu o detetu uključuju se i otac, zatim baba, i starija deca. Zbog obaveza majke decu ostavljaju braći i sestrama do 10 godina, a zatim bakama.  Kad je reč o kraćem odsustvu majki iz kuća, brigu o detetu uglavnom vode bake (44 %). 

Tabela 8.

	obrazovanje roditelja


	majka
	otac   



	bez škole, nepsimen/a 
	59,27%
	25,93 %

	bez škole, opismenjen
	11,11%
	7,41 %

	nezavršena OŠ
	14,81%
	29,63%

	završena OŠ
	14,81%
	29,63 %

	srednja
	0 %
	7,41 %


OBRAZOVANJE:  U oblasti obrazovanja situacija u Subotici pokazuje da je procenat majki koje nemaju završenu osnovnu školu iznosi 70,38%.  U okviru ove stavke bez osnovne škole i nepismeno je 59,27 % majki. Majke koje su pohađale osnovnu školu u proseku su završile 3. ili 4. razred (14,82%). Ukupan procenat očeva bez osnovne škole je 33,34%, ali je bolja situacija jer ima očeva koji su završili srednju školu i oni obuhvataju 7,41%.  U kući se govori i obraća detetu isključivo na romskom što kasnije usporava napredak u razvoju i slabi školsko postignuće jer se ono ne odvija na njihovom maternjem romskom jeziku. Nijedno dete uzrasta od 0 do 3 godine ne pohađa vrtić. Anketirane porodice su nam dale sledeće odgovore: usluge su previše skupe  u odnosu na mogćnosti porodica (45,83 %),  ima ko da brine o deci u kući (25 %), nema mesta, oba roditelja su zaposlena (8,33 %). Pohađanje državnog obdaništa se izjasnilo najveći broj majki kao najbolju opciju za čuvanje deteta (69,23 %) i smatraju da je značaj obdaništa za razvoj deteta veoma važan (65,38 %). Druženje sa vršnjacima (62,66 %) i učenje kroz igru (44,44 %) majke navode kao glavni razlog zbog kojih bi trebalo dete poslati u vrtić. Većina majki bi volela da njihovo dete pohađa mešovitu grupu (77,78 %), a ostalim nije bitno.
 Prema podacima predškolske ustanove ”Naša radost” na teritorija grada je u oba jaslena uzrasta uključeno 900 dece u koja nije uključeno ni jedno romsko dete.

Prema rezultatima MISCa romska deca pohađaju predškolsko obrazovanje pet puta manje od ostatka populacije (osam procenata).  
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Problem ranog razvoja u Srbiji poznat je samo jednom delu stručne javnosti. Istraživanja na nacionalnom nivou (MICS4 i RECI) pokazala su da postoje značajna odstupanja u rezultatima između opšte populacije i romske nacionalne manjine.  Istraživanje višestrukih pokazatelja u Republici Srbiji predstavlja istraživanje na nacionalno-reprezentativnom uzorku, a koje obuhvata domaćinstva, žene, mladiće i decu. Pored toga što se MICS4 sprovodi na reprezentativnom uzorku, sprovedeno je i istraživanje na posebnom uzorku romskih naselja u Republici Srbiji. MICS4 je tokom 2010. godine sproveo Republički zavod za statistiku, uz finansijsku i tehničku podršku Dečjeg fonda Ujedinjenih nacija (UNICEF). Rezultati se odnose na period od novembra do decembra 2010. godine, kada je sproveden rad na terenu.

U Gradu Subotici, ne postoje afirmativne mere za uključivanje dece čiji roditelji nisu zaposleni, kao ni za uključivanje romske dece. Vaspitači smatraju da specifičnosti u procesu uklapanja romske dece u grupu su nepoznavanje jezika, različitost običaja. U predškolskoj ustanovi jezičke barijere i kulturološke različitosti u komunikaciji sa roditeljima i radu sa decom prevazilaze se uz pomoć pedagoških asistenata. Iako predškolska ustanova ima strategiju razvoja svojih usluga do 2015. predškolska ustanova svojim prostornim i kadrovskim kapacitetima ne pokriva potrebe za uključivanjem sve dece jaslenog uzrasta čiji roditelji za to iskazuju potrebu. Pedagozi, psiholozi i logopedi se u ključuju u stimulaciju razvoja dece jaslenog uzrasta po potrebi. Njihov značaj se prvenstveno ogleda kroz saradnju sa roditeljima, vaspitačima i sestrama u rešavanju određenih teškoća tokom prilagođavanja deteta na ustanovu, napredovanja u svim aspektima razvoja i u podizanju VO kompetencija porodice.  
ZAPOŠLJAVANJE: Sve ispitanice su nezaposlene i ne bave se ni jednim oblikom privređivanja. Isključivo obavljaju kućne poslove i vode brigu o deci. Svega 29,63 % majki se izjasnilo da njihovi muževi rade i to  „na crno“. Najčešće se bave preprodajom manjeg obima za osnovne životne potrebe na „Buvljoj“ pijaci, fizičkim sezonskim poslovima u građevinarstvu gde su preduzimači pripadnici romske zajednice. Mesečni prihodi domaćinstva iznose u 48,15 % od 100 do 140 evra. Očevi uglavnom rade, prodaju na pijacu (48,1% ) a majke su domaćice. Većina domćainstava prima socijalnu pomoć 74,07 %, a dečiji dodatak 58,24 % ukupnog broja dece ovih porodica. To znači da skoro 2 deteta (1,96) dobija dečiji dodatak po anketiranoj porodici. Visok procenat porodica živi od socijalne pomoći (74,07%). Pojedine porodice nisu u mogućnosti da ostvare pravo na socijalna davanja jer nemaju regulisanu svu ličnu dokumentaciju ili su strani državljani. Ostale socijalne nadoknade se odnose na podršku porodici sa hronično bolesnom decom iznosi 7,40%. i uklapa se sa procentualnom zastupljenošću u ukupnoj  populaciji dece koja se kreće od 7-10%
.
ZDRAVLJE: Na teritoriji grada Subotice, u skladu sa merama za unapređenje kvaliteta zdravstvene zaštite romske populacije Ministartvo zdravlja podržava jednu zdravstvenu medijatorku u Službi za patronažu . UG „Edukaitvni centar Roma“  ima saradnju sa Domom zdravlja i u skladu sa tim zajedničim snagama radi na unapređenju zdravlja Roma. Trudnoće anketiranih majki su u 75% završile rađanje zdravog deteta. Visok procenat od 9,4% kod Romkinja je prevremeni porođaj. Tokom posete ginekologu žene su naučile o razvoju bebe 44,44 %, o ponašanju tokom trudnoće 2,22 %, o značaju pregleda, ultrazvuka i labaritorijskih analiza 18,52 %. Kontrole kod ginekologa redovno po savetu lekara radi većina ispitanica (70,37 %), dok po sopstvenoj potrebi i kad ima problema 25,92 %. Tokom trudnoće 3,70 % žena se izjasnilo da nijednom nije bila na kontroli kod ginekologa. Na kontrole žene odlaze uvek sa nekim (47,44 %), a njihovi muževi, partneri ponekad su u njihovoj pratnji (33,33 %). Isti je procenat muževa,  partnera  koji uvek odlaze ili nikad ne odlaze (18,52 %). Predstavnici patronažne službe smatraju  da majke nisu informisane o njihovoj adekvatnoj ishrani tokom dojenja jer su nepismene i neobrazovane i ne mogu da se informišu. Stav patronažnih sestara da majke najviše uče od članova porodice, što je u saglasnosti sa iskazima majki. Stav da majke Informacije crpe iz porodice zauzimaju 52,27%. Kasnije se informišu u kontaktu sa zdravstvenim radnicima. Prosleđeni saveti, informacije tokom trudnoće većina naših ispitanica smatra da su bili veoma korisni (40,74 %). Iskustvo patronažne službe nam govori  da  trudnice i porodilje  nisu u prilici da se pridržavaju režima ishrane zbog socio-ekonomskih uslova u porodici.  U Subotici ne postoji oblik servisa kao što je „Halo beba“. Romkinje se najčešće obraćaju svojoj patronažnoj sestri, lekaru, medicinskoj sestri. Iako se 62,96% ispitanica izjasnilo da tokom trudnoće nije imalo zdravstvenih problema u trudnoći, u toku razgovora saznali smo da su bile malokrvne  (16,22%), probleme sa zubima (13,51%), krvnim pritiskom (16,2%), a samo 24,3% se izjasnilo da zaiste nije imalo nikakve tegoba u trudnoći.  Na osnovu analize upitnika kontrole kod ginekologa redovno po savetu lekara radi većina ispitanica (70,37 %), dok po sopstvenoj potrebi i kad ima problema 25,92 %. Ginekolozi konstatuju da je odaziv Romkinja na preventivne pregleda veoma loš, i da one dolaze tek kada imaju problem Smatraju Romkinje reaguju kada imaju komplikacije u trudnoći kao što su krvarenje, a ne reaguju kada imaju pojačan sekret, česte glavobolje, visok krvni pritisak. Ne kontrolišu češće tok svoje trudnoće u odnosu na opštu populaciju. O mogućim načinima  zaštite od neželjene trudnoće polovina žena stiče uglavnom preko drugih članova porodice 52,27% od drugarice 14,815, pa tek onda od majke, lekara. Ni jedna majka se  nije izjasnila da je saznanja o zaštiti od neželjene trudnoće stekla posredstvom medija, novina, TV. Od neželjene trudnoće  44,44 % žena se nikada ne štiti, a 18,52% muževa brine o tome. Podršku tokom trudnoće najviše pruža otac deteta (48,15 %). Ginekološka služba u Domu zdravlja i Gradskoj bolnici smatraju da su svi članovi porodice uključeni u tok trudnoće, a očevi redovno dolaze u pratnji žene. Ginekolozi ističu zanimljivu činjenicu da Romkinje imaju manje straha od porođaja u odnosu na opštu populaciju. Fizički su spremnije za trudnoću i porođaj. Više su okrenute prirodnim uticajima, manje lekovima. Sva deca  anketiranih  porodica starosti od 0 do 3 godine su rođena  u bolnici, a 60 % majki je bilo veoma zadovoljno uslugama u porodilištu. Nezadovoljno i jako nezadovoljnih majki je  20 % ispitanica. Pritužbu je uputilo zaštitniku prava pacijenata 12,5 %. 

POSTOJEĆE PRAKTIČNE POLITIKE – ANALIZA I PREPORUKE:

STANOVANJE: 

Strategija za unapređenje položaja Roma u Srbiji i Nacionalni akcioni plan za stanovanje, predviđaju konkretne mere za unapređenje ove oblasti. Na žalost u ovoj oblasti nije mnogo urađeno u periodu trajanja Dekade inkluzije Roma i država ne izveštava transparentno o tome dokle se stiglo u primeni mera u ovoj oblasti. Porodice sa decom romske nacionalnosti žive u uslovima u kojima nedostaju elementarni  uslovi kako bi se uključili u društveni život na najkvalitetniji način. Porodice sa malom decom nemaju elementarne uslove u oblasti stanovanja, žive u velikim mngočlanim domaćinstvima, u objektima male površine, sa lošim pristupom pijaćoj vodi, sa problemima u otklanjanju otpadnih materija, kao i nedostatkom optimalnih prostornih i higijenskih uslova za život dece.  Loši uslovi stanovanja u velikoj meri doprinose socijalnoj isključenosti Roma. 

Preporuke: Stanovanje je jedna od četiri prioritetne oblasti u kojima treba unaprediti položaj romske zajednice. Jako su važne započete inicijative u oblasti legalizacije i izgradnje infrastrukture, unapređenju vodovodne i kanalizacione strukture u romskim naseljima. Takođe, kao značajne mere vidimo socijalno stanovanje, posebno usmereno ka porodicama sa malom decom. Pored obezbeđivanja povoljnijih stambenih uslova, neophodno je sagledati kompleksnost situacije i održivosti njihovog korišćenja. Kao izazov je i rad na unapređenju kulture življenja (uopšte), što je povezano i sa oblašću zdravstvene zaštite i obrazovanjem. Povoljniji stambeni uslovi za Rome bili bi svakako podsticaj i za napredak u ovim oblastima, kao i u domenu evidencije i praćenja broja dece i porodica, čime bi se unapredila statistika. 

OBRAZOVANJE: 

Strategija za unapređenje položaja Roma u Srbiji i Nacionalni akcioni plan za obrazovanje Roma daju niz mera i preporuka za unapređenje ove oblasti. Međutim, činjenica je da roditelji dece romske nacionalnosti, vrlo nerado upisuju decu u pripremni predškolski program. Roditelji primarno vide predškolsko obrazovanje kao servis za čuvanje dece i nedovoljno prepoznaju njegovu razvojnu ulogu (59% roditelja, MICS4, 2010). Uglavnom se čuvanje dece organizuje kod kuće. Ovaj problem je veliki i sistemski, i uzrok problema može se tražiti u činjenici da se pomoć koju dobijaju deca i roditelji uglavnom svodi na materijalnu. Ne postoje osmišljene mere stimulacija i sankcija roditelja koji odbijaju da upisuju decu i onda kada je to zakonom obavezno. Iako predškolsko obrazovanje igra jako važnu ulogu u razvoju deteta, roditelji romske dece još uvek nisu dovoljno svesni razvojnog značaja predškolskog obrazovanja. 
Međusektorska saradnja na lokalnom niovu je nedovoljna, ne postoje strateški niti akcioni planovi na lokalnom nivou, pa samim tim ni mere kojima bi se unapredio položaj romske populacije u oblasti obrazovanja. Sve što je urađeno je došlo kao mera, afirmativna akcija, sa nacionalnog ili pak pokrajinskog nivoa. 

Preporuke: Na lokalnom niovu u Subotici neophodno je unaprediti međusektorsku saradnju i obezbediti sistemski pristup unapređenju obrazovanja kod dece romske nacionalnosti.. Dokument „SPORAZUM O SARADNJI“, koji očekujemo da Edukativni centar Roma poptpiše sa Gradom Subitica,  obuhvata unapređenje i poboljšanjekvaliteta obrazovanja dece i odraslih romske nacionalnosti  u skladu sa nacionalnim strategijama  i međunarodnim konvencijama koji regulišu ovu oblasti. Ovo je jasan pokazatelj ozbiljnog pristupa lokalne samouprave u poboljšanju kvalitetat obrazovanja I života svojih sugrađana romske nacionalnosti. 
        U narednom periodu potrebno je da se definišu lokalni akcioni planovi za decu ili za obrazovanje Roma koji uključuju i decu. 

       Potrebno je analizirati prepreke u organizovanju i sprovođenju funkcionalnog obrazovanja odraslih  (u ovom slučaju za roditelje dece ranog uzrasta i mlade koji će postati roditelji), pri školama za obrazovanje odraslih u lokalnoj zajednici i koristiti smernice Nacionalne strategije za obrazovanje odraslih.  Za ove aktivnosti je neophodno da se izdvoje budžetska sredstva jer su jedan od nezaobilaznih puteva za unapređenje ove oblasti. Lokalna samouprava je svakako ključni akter da se uspostavi intersektorska saradnja između škola, predškolske ustanove, razvojnog savetovališta, Doma zdravlja, Centra za socijalni rad, romskih nevladinih organizacija, i dr. koji doprinose razvoju obrazovanja, Posebno je značajna uloga sistema socijalne zaštite, kao podrške ovoj osetljivoj grupi stanovništva, kako bi se obezbedile dodatne usluge koje bi bile besplatne za decu i porodicu. Kao predloge ovih usluga prepoznajemo dnevne boravke za decu iz ugroženih grupa stanovništva, a posebno decu romske nacionalnosti, zatim programe koji bi podržali i stimulisali socijalnu uključenost, stimulaciju i razvoj kod dece, naročito u porodicama u kojima je iz raznih razloga otežan pristup vrtićima. Kao jako važnu preporuku izdvajamo i promociju značaja ranog razvoja kod dece, kroz bolju saradnju sa Predškolskom ustanovom „Naša radost“, kao i različitim stručnjacima iz ove oblasti. Značajno bi bilo obuhvatiti raznim programima i roditelje, kao i druge zainteresovane. U Subotici postoji Visoka strukovna škola za obrazovanje vaspitača te je to prilika da se raznim programima senzibilišu i budući profesionalci. Kroz saradnju sa NVO može se obezbediti značajna podrška i svakako unaprediti i približiti ova oblast krajnjim korosnicima.
ZAPOŠLJAVANJE: 

Strategija za unapređenje položaja Roma u Srbiji obrađuje detaljno i oblast zapošljavanja, kao i akcioni plan. S obzirom da je ova oblast prilično centralizovana u sistemu i da se gotovo sve mere i akcije realizuju sa nacionalnog nivoa, u Subotici je uočeno da je neophodno spustiti mere na lokalni nivo.  Ovo je jedan od zaista najvećih problema sa kojima se suočava romska zajednica na lokalnom nivou. 

Preporuke: Proces razvijanja programa zapošljavanja u okviru Strategije za unapređenje položaja Roma zaustavljen je zbog nedostatka finansijskih sredstava. Takođe, Strategija nije dovoljno rodno osetljiva za Romkinje kojima bi program funkcionalnog obrazovanja odraslih pomogao u sticanju ekonomske samostalnosti. Jako je važno ovim porodicama obezbediti i mogućnost za radno angažovanje kako bi bili u stanju da podmiruju mesečne obaveze troškova - prema komunalnim i drugim preduzećima. Neophodno je da se postojeći lokalni akcioni plan za zapošljavanje bolje primenjuje i da se specifično u gradskom budžetu izdvoje sredstva za podsticaj za zapošljavanje pripadnika romske nacionalne zajednice. 

Kao važne preporuke u ovoj oblasti vidimo mogućnost prikupljanja sredstava od domaćih i inostranih donatora, kroz pisanje projektnih predloga. Kao vid smanjenja siromaštva vidimo u otvaranju socijalnih preduzeća koja bi imala funkciju radno angažovanje osoba socijalno ugroženih grupa.  
. ZDRAVLJE:

U okviru Odluke o pravima i uslugama socijalne zaštite Subotice, predvidjena su prava na jednokratnu novačanu pomoć i pomoć u naturi za potrebe nabavke lekova i lečenja za socijalno ugrožene kategorije. Subotica nema specifične strategije ili akcione planove namenjene Romima. Iz tog razloga, nama je osnovni izvor preporuka i mera, i u ovoj oblasti Strategija za unapređenje položaja Roma. Prema ovoj Strategiji u oblasti zdravlja identifikovane su brojne mere i aktivnosti na polju prevencije i zaštite reproduktivnog zdravlja Romkinja, ali i u oblasti preventivne zaštite dece i odojčadi (na primer ativnosti imunizacije).  Ministarstvo zdravlja je pokrenulo inicijativu uvođenja zdravstvenih medijatorki u sistem, i Subotica već 5 godina ima medijatorku. Rezultati koje medijatorke postižu na terenu zaista su ohrabrujući i odražavaju značajnu posvećenost Ministarstva zdravlja da odgovori na potrebe osetljivih populacija, posebno romskih porodica, žena i dece. Potrebe prevazilaze mogućnosti jedne medijatorke. 
Preporuke: Kroz implementaciju Strategije za unapređenje položaja Roma i akcioni plan za zdravstvo, potrebno je spustiti mere na lokal i animirati lokalne ustanove i organizacije da ih realizuju. Jako je važno partnerstvo sa romskim NVO, kao i saradnja sa zdravstvenom medijatorkom. Potrebno je na lokalnom nivou obezbediti praćenje zdravlja dece, kao i efekte implementiranih aktivnosti. Značajno bi bilo senzibilisati lokalne strukture za kreiranje i primenu Lokalnog akcionog plana za decu, posebno Rome, u oblasti zdravlja. Kao važne preporuke ističemo i izdvajanje budžetskih sredstava za implementaciju mera i akcija iz strateških i akcionih dokumenata, zatim razvijanje zajedničkih multidisciplinarnih programa i planova u cilju pružanja kompletnije zaštite dece u slučajevima zdravstvenog zanemarivanja. Izraditi zajedničke preventivne  programe  namenjene  unapređenju zdravlja majki i novorođene dece – započeti na ranom uzrastu. Pojačati aktivnosti savetovališta za mlade, učiniti ih dostupnim što većem broju pripadnika romske nacionalnosti, koristiti primere dobre prakse iz drugih sredina, koristiti znanja i iskustva romskih OCD i širiti polja saradnje i na ostale aktere. Lokalna samouprava uz konsultacije i partnerstvo ostalih aktera treba da inicira i definiše nosioce poslova u vođenju potpunije godišnje evidencije u oblasti zdravstvene zaštite, kao i pomoći u prevazilaženju prepreka.  Lokalna samouprava ima kao obavezu da implementira postojeće strategije i akcione planove i time doprinese unapređenju života ugroženih grupa stanovništva, kao i da o tome redovno i transparentno izveštava. 

ZAKLJUČAK:

Dokument, Predlog praktičnih politika ranog razvoja, je vrlo značajan u ovom momentu za Grad Suboticu jer budući prosperitet i sigurnost naše zemlje počinje brigom o dobrobiti sve naše dece. U tom smislu, jedan od najvažnijih zadataka sa kojima se suočavaju kreatori politika predstavlja mudar odabir strategija koje odgovaraju na potrebe naše najmlađe dece i njihovih porodica. 

Procene pokazuju da mnogi programi, koji su loše osmišljeni ili sprovođeni, imaju malo ili nimalo pozitivnih efekata jer su nastali bez neophodne participacije ciljnih grupa kojima su namenjene. Uvereni smo da iskustva koja postoje i koja smo prikazali kroz ovaj dokument doprinose smanjenju rizika i poboljšanju dugoročnih postignuća male dece iz osetljivih grupa.  Ulaganje u rani razvoj dece donosi dobrobit deci i društvu: poboljšava obrazovno postignuće, zdravstveno stanje dece, smanjenje disfunkcionalnog ponašanja, kvalitetniju kadrovsku strukturu koja smanjuje socijalna davanja države i doprinosi povećanju bruto nacionalnog dohotka.

Pored toga, veoma je bitna transparentnost i dostupnost Zakona, Pravilnika, Odluka i jasne instrukcije  odgovornih službi kako bi zainteresovana strana ostvarila svoja prava I zadovoljila svoje potrebe. 
Zadatak za kreatore politika je da mudro izaberu između politički održivih opcija i da maksimiziraju isplativost investicija kroz efikasne intervencije usmerene na jasno definisane potrebe, proverenim, dobro sprovedenim programima. Ulaganja u ovaj uzrast dece (od 0 do 3 godine) i u ovaj segment obrazovanja su sigurna investicija u uspeh čitave zajednice, sistema obrazovanja i doprinos inkluzivnim procesima. 
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� Stanovništvo mesne zajednice „Mali Bajmok“ i „ Novo Selo“ je bilo obuhvaćeno istraživanjem čije rezultate navodimo u daljem tekstu.  


�  � HYPERLINK "http://www.subotica.rs/doc/SLOR_2012/SLOR_SR.pdf" �http://www.subotica.rs/doc/SLOR_2012/SLOR_SR.pdf�


� � HYPERLINK "http://pudrsimamilosevic.edu.rs/Pravilnik%20o%20prioritetima%20za%20upis.pdf" �http://pudrsimamilosevic.edu.rs/Pravilnik%20o%20prioritetima%20za%20upis.pdf� 





�Nacionalna  strategija za prevenciju i zaštitu dece od nasilja  ("Sl. glasnik RS", br. 122/2008) 
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